

# Felvidéki Híradó.

KÖZMŰVELŐDÉSI, SZÉPIRODALMI, IPAR-, KERESKEDELMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.  
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNP.

Előfizetési árak:		Felolós szerkesztő: <b>Fehér János.</b>	Főmunkatárs: <b>Révész Lajos.</b>	Magánhirdetések legutányosabban. Árszabály szerint. Hivatalos hirdetések díja: 100 szög 2 ft. entál minden megkezdett száz szónál 50 krral több.
Egész évre	4 frt	Kiadóhivatal: a turóc-szt.-mártoni „Magyar Nyomda”.		Lapunk számára hirdetések elfogad a „Keter ügyközpont és a Magyar Távir. Iroda” hirdetői irodáján Budapest, Granátos-utca 1. szám.
Fél évre	2 „	A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőségre, hirdetések és előfizetések a kiadóhivatalra címezve Turóc-Szt.-Mártonba küldendők.		
Negyed évre	1 „			

## A vidék és a millenium.

Átéltük immár azon, a magyar nemzet történetébe majdan arany számokkal bevésendő évek küszöbét, melyben nemzetünk, a haza szent földjén fenálló nemzeti létének ezredik évét ünnepli.

Ünnepi nemzeti fenállásának ezredik évfordulóját, mert hiszen örülhet, sőt örülnie kell azon eredménynek, melyet ezer év folyamán alatt minden tekintetben, de különösen nemzeti irányban produkált.

Ünnepel s örül a nemzet s örül annak minden egyes igaz fia, multakból lelkeseledést, jelenből reményt merítve messze-előre a jövőbe!

Nem elég azonban, e nagy nemzeti ünnep alkalmából csupán lelkesedni; nekünk, kik bár az ünnep színhelyétől távolabb is vagyunk, hazafiás kötelességünk az ezredévi ünnep fényét szellemi és anyagi tehetségünkhez képest emelni!

Szellemi tehetségünkkel pedig emelhetjük annak fényét akkor, ha a nagy ünnep jelentőségét a közép előtt egész terjedelmében s a maga magasztosságában feltárjuk, ha a köznéppel azt a maga valójában és annyira megismeretjük, hogy ez, annak nagy jelentőségét, fölfogva, kegyelettel adja tovább a multak dicső emlékeit; továbbá oly módon, ha szellemi tehetségünkhez képest e magasztos ünnep előkészítésére irányuló alkalmakkor és e célból megalkotott helyi s más bizottságokban eszmét cserélünk, javasolunk s tanácsolunk stb.

Anyagi tehetségünkkel ellenben úgy hozzájárulhatunk a nagy ünnep fényének fokozásához s árszálásához, ha a dicső multak emlékeit hirdető, esetleg birtokunkban lévő tárgyat, vagy tárgyakat anyagi áldozattal is az ünnepre kiállítatunk, egyezőval, ha erre a célra áldozunk bármely módon s irányban, végül, ha nemzetünk e dicső ünnepén személyesen is részt veszünk.

Iparkodjunk tehát egész erőnkkel, esetleg szerényebb életmód által is annyit megkalkarítani, hogy a nagy ünnepeket egész részleteiben megszemlélhessük, hogy szemtanúi lehessünk,

azon óriási haladásnak, melyet nemzetünk egy ezredév alatt elért!

Eros akaratall sokat lehet végrehajtani! Különben a kisebb iparosokról és mezőgazdákrol az állam gondoskodott olyképen, hogy 5 frtnyi díj mellett a Budapestre és vissza való utazásban, továbbá a két napra szabott ott időzés alatt élelmézésben is részesülnek.

Oly csekély összeg ez, hogy azt csaknem minden iparos nehézség s erőmegfeszítés nélkül — a dicső célra s így a haza oltárára — részánhatja.

Most tehát csak a helyi hatóságok buzgalmától és ügyességétől függ, hogy ily ritka kedvezmény mellett, mily eredményt érhetnek el, kívánatos volna, hogy mindenütt menél több iparos a lerándulásra megnyerhelő legyen, mert az minden egyéb benyomáson kívül, még szakmabeli ismeretséget is sajátíthat el.

Ezeknél tehát, ha megvan az akarat, akkor minden akadály le van győzve!

Van azonban egy társadalmi osztály, melynek szintén törekednie kellene, hogy a nagy nemzeti ünnepen résztvehessen, szemtanúja s hirdetője legyen az ezredév nagyszerű alkotásainak!

Ezen osztály pedig nem más, mint a hivatalnokok osztálya!

Megvagyok győződve, hogy ez osztály tagjainak túlnyomó részében megvan, a törekvés, megvan az akarat a magasztos ünnepen résztvehetni, de legtöbbször, — ki talán élelmézését is egyszerűsítette, ki tehát magától, de sőt családjától is megvont egyet-mást — nem éri el célját, mert azon szerény s tényleg a megélhetésre kevés s a meghalásra sok fizetéséből, nem lesz képes megkalkarítani (ha ugyanerről általában szó lehet) annyit, hogy abból a milleniumon részt vegyen.

Ezen az osztályon — mint ezt már több város meg is tette — segíteni kellene tehát úgy az államnak, mint a megyék és városoknak is olyképen, hogy vagy fizetési emelése, vagy pedig mondjuk »milleniumi pótlék« által

lehetővé tennék nekik, nemzetünk magasztos, nagy ünnepeit, öröm s hála ünnepeit általuk is, az utókornak emlékében megörökíteni!

S. Károly.

## Készülődő kiállítás.

Ezredéves nemzeti kiállításunk erősen halad előre és már egymást követik a szállítványok, melyeknek átvételére külön vasuti stáció áll rendelkezésre a kiállítás területén. Hasonlóképen e napokban nyílt meg a külön kiállítási pósta- és táviró-hivatal a kiállítás igazgatósági épületében.

Az első nagy szállítmány hét waggon volt hatalmas ágyúkkal a 16. és 17-ik századból, melyek Eszterhazy herceg frakói birtokáról érkeztek. Egy másik érdekes szállítmány, mely már jelezve van, Károly Lajos főherceg kistapolcsányi uradalmaiból érkező ritka becű magyar vadászati tárgyakból és fegyverzetekből áll. E régi hazai emlékek közt különösen kiválnak egy elefántcsonttal kirakott és törökfejjel díszített 16-ik századbeli számszeri, egy piros bársony tegez nyilveszőszékkel, amint 400 év előtt használtak, számos keleti és túlsóeres magyar fegyverek; régi vadaskürt és két-háromszázéves kőtömött állatok: szarvasok, özek, vad-disznok, sólymok és darvak.

Érdekes lesz a törökök által ostromolt Eger vára dicső hősenek, Dobó Istvánnak egykori síremléke, melyet eredetiben fognak felállítani a kiállításon.

Most rendezik be az ősfoglalkozások csoportját is, melyben az ősi halászkönyv a legérdekesebb magyar halászati szerekek idylli képet fog nyújtani.

Mátyás király egyetlen egykori szobra, mely Szászországban a bautzeni régi vár kapuja fölött van elhelyezve, remekül sikerült gipszmásolatban szintén látható lesz a történelmi csarnokban.

E héten lett megállapítva az Felsőlegnek hozzájárulásával a kiállítási pavilon berendezése is, mely a jaaki monostor Árpádkorabeli legrégibb magyar épület egy fedél alatt van. A történelmi főcsoport gót épületeinek, Vajda-Hunyad várának nagy lépcsőháza és a Nagy Lajos korabeli terem, a 14-ik század motívumai szerint van kifestve és a renaissance épület belsejét most díszítik a 17. és 18-ik századból eredő magyar izlésű formákkal.

Nagyon érdekes lesz a kereskedelmi pénz- és hitelügyi haz berendezése is, melyet a késmárki, eperjesi és más régi áruházak mintájára építettek.

Az összes magyar kereskedelmi vállalatok alapítóinak arcképei nagybőbára már beérkeztek és a Szent-István kora óta vert összes magyar pénzék galvanoplasztikai utánzatokban gyönyörűen sikerültek.

## A „FELVIDÉKI HIRADÓ” TÁRCÁJA.

### Tél és a nyár Bomba falván.\*

Irlta: Fettes István.

— A „Felvidéki Híradó” eredeti tárcája —

Bomba falván kemény tél nap van. (Valószínű, hogy másutt is az vagon, de a Bomba falviak azt csak sejtik, miután sem ki, sem be nem mozdulhatnak a faluból a nagy hó miatt.) A tekintetes asszony nem kelt fel reggel. Migrénje van. A tekintetes úr háió kabátban, papucsban marad, miután ugysem mehet ki. Az udvaron a nagy hóban, csak két gyalogósvény van taposva, egyik az istalóba, másik a kerek kút felé. Iszonyúan unalmas egy idő.

A tekintetes úr megáll egyik ablak előtt, melyik az utcafelé nyílik s azon néz ki a nagy, fehér semmibe. Igazi semmi. Az az egy pár parasztház, mely szemé előtt köhög a gyér füstöt, csak nem valami. Nini! A tekintetes úr szeme egy varjúj akadt meg. Lehetetlen különben észre nem venni azt a fekete madarat, ebben a rémtelen felhőségen, a mi különben valóságos öröm. Ah! olyan felhőségen s abban a varjú olyan fekete, hogy szinte azt szeretné ré mondani, a tekintetes úr, hogy »ez a fekete varjú, igazi fehér holló«. Nini! mit csinál? Odaugrál egy, az utcan fűköt csont-darabhoz,

félrebillentett fejfel megnézi, aztán belecsap a csőrével, arra visszaurkik, még a szemé is megrebentti, újabb pozíciót foglal a csonttal szemben, újabb atakot intéz ellene, az atak most sikerült, felkapja a csontot s elszállt vele . . . . el . . . . el . . . . még a faluvégi árendás házan is túl . . . .

Ezt sem nézheti már a tekintetes úr. Megpróbálja a másik ablakot. Ott egy kopasz, zuzmós eper fán verebek gubbasztanak. De a semmirevalók még nem is csiripelnek.

Iszonyúan unalmas egy idő! A tekintetes úr megint végig klappog a papucsával a szobán, megbámulja az ajtót, mintha most látná legelőször, aztán megint csak visszafordul.

Eh, legalább pap, vagy jegyző volna a faluban! Akkor veszi észre a tekintetes úr, hogy a harmadik ablakmelyében ott ül Fanni kisasszony, a kis Bella bonja. No hát ott ül . . . . De mit dűdolgathat Fanni kisasszony magában varrásához? Valami német nótá. Hogy a Hansl táncol; a refrénje minden strofa végén az hogy:

Aber der Hansl ist ungefallen . . . .  
Ni, Ni, ez a szöszke német lány nem is olyan csunya! S ezt a tekintetes úr csak most veszi észre. Unalomból.  
— Fanni kisasszony! Hát a kis Bella hol van?  
— Ó most öltözködik és mosakodik. Aber der Hansl ist ungefallen.

— Ugyan miféle Hanslról danolgat maga, Fanni kisasszony!

— Tudom is én. Egy nótá.  
— Aztán miért esett el a Hansl?  
— Táncolt és elesett.

— Jó, jó de miben esett el? mert tessen azt: ha paraszt helyen táncolt, hát eleshetett például egy dézsában . . . vagy hátha egy kissé kacénjammeres volt? miért ne mehetett volna neki a kalyhának?

— Az nincs a nótában.  
— Hisz épen ezért, állapítsuk meg.  
— De Herr von Bombai, mi jutott észébe. Ilyen bagateil.

— Ráérünk Frajlajn. Ugy se tud az ember mit csinálni a nagy unalomban.  
— Én nem tudom, hogy miben esett el.  
A tekintetes úr egyet állt. Pauza.

— No, de mi lett a szegény Hansliból, mert csak nem maradt ott, ha elesett.  
— Du liber majn Gott, hát honnan tudjam én? felel látható méreggel a frajlajn.

— Haj! hát micsoda német patriota maga, Fanni kisasszony, ha magát nem érdekli a nemzetségbelijé. Hát maga már azt se bánja, hogy Bismarck mar nem kancellár? Vagy, hogy egy német doctor fölfedezte a difteria elleni bacillusokat?  
Fanni kisasszony az ölébe ejti a varrást, s két kezével könyörögve, pityégre álló szájjal felel:

\* Felolvasta szerző, a turóc-szt.-mártoni Othon asztaltársaság másíköi irodalmi estjéén.

Remek látvány lesz a hadtörténelmi kiállítás, melyhez hasonló, szakemberek állítása szerint, még egy kiállításon se volt ily imponzans módon bemutatva.

A földművelésügyi kormány legújabb intézkedése szerint ebkiállításnak, nemzetközi lesz mert a kutya-nevelés iránt a külföldön oly élelnek érdeklődnek, hogy a külföldi kutya-nevelő egyletek ez alkalommal nemzetközi kongresszust is fognak tartani.

Kiállításnak tömeges látogatása körül a külföldön különben is már élénk mozgolódás tapasztalható. Amerikában több honfitársunk ismertető felolvásokat tart Magyarországról, hasonlóan buzgólkodnak a Keleten lakó magyarok is Bukarestben, Szófiában, Konstantinápolyban; Turinból pedig műegyetemi hallgatók rendeznek tömeges kirándulást Budapestre. Sok idegent fognak idehozni az eddig sűrűn jelentkező, számára név szerint is többféle kongresszusok és sport-ünnepélyek, melyek hónapokon át eleven életet fognak kelteni nemcsak a fővárosban, de hazánk nevezetesebb vidékein is. A kiállítás idegen nyelvi: francia, angol, német plakátjai is elkészültek és pár nap múlva a világ minden városában, utcákon, vasutakon, hajóállomásokon, szállodákban és minden nyilvános és közforgalmi helyeken ki lesznek függesztve. A külföldi lapok is egyre-másra közlik a kiállítás remekül sikerült képeit, Budapest és az ország érdekes helyeinek ismertetését, hazánk ezeréves történelmének és a modern magyar élet viszonyainak leírását.

Dániel Ernő keresk. miniszter, a kiállítás elnöke a hazai közönség részvételének előmozdítására név szerint is sok előzáró intézkedéseket tett. Eltekintve a tömeges utazások megkönnyítéséről, a katonai, kereskedelmi és iparosifjak tanulmányozásának lehetőségéről is gondoskodott. A tényleges szolgáltatásban tartott 2-ik évfolyambeli legénység közül az iparos és kereskedő ifjak a fegyvergyárolatok után szabadságotval, a kiállítást akadálytalanul megnézhetik. A tényleges szolgáltatást tevő első évfolyambeliek pedig a kereskedelmi és iparkamarák által nyújtott előnyös utazási feltételek mellett, nyár végén csoportosan fognak Budapestre bocsájtani.

Az egyes városokból való tömeges csoportok kéjutazásai is tervebe vannak véve és célszerű első ellátási módokat által a szegényebb sorsú utazó látogatása is meg van könnyítve.

Itt lesz tehát az ifjúság, a nép és a magyar társadalom színe-jeva és a május másodikán megnyitott kiállítás valóban az egész magyar nemzet találkozója és testvérjü önépe fog lenni.

## Lapszemle.

A »Národnie Noviny« f. évi 8. számában »Mozduljunk már meg« címmel az alábbi figyelemreméltó cikkkecske jelent meg.

Senki sem fogja eltagadni, hogy a tót zurnalisztika nagy lendületet vett. Be kell látnunk azonban azt is, hogy eme organumunk csak akkor fogja méltóan s minden oldalul képviselni a tót nemzet érdekeit, hogy ha az egész Tótság s ennek még a legtávolabb fekvő zuga is visszatükröződni fog benne. De ez csak úgy történhetik meg, ha minden tót ember, ki csak annyira amennyire kezeli a tollat, beküldözgeti nekünk tudósításait saját vidékeiről.

Gyakran az, mi első tekintetre jelentéktelennek látszik, a nagy közönséget a legnagyobb mértékben érdekelheti. Itt volna egyszer már ideje, hogy azzal, a mit tudunk, ne bújunk el a kemence mögé, hanem

— De, Herr von Bombay! hat mit vétettem én Önnök, miért szekiroz Ön ma engem. Én inkább ma elhagynom a házat, mintsem ilyen évődésnek tegyem ki magamat. Fogasson be kérem. Küldjön be a városba, kapok én ott helyet akarmennyit.

— Az nem lehet majd Kiné, mert a szán a kovácsnál van, kocsiában pedig nem kímzom a lovaimat ilyen förtelmes úton. Egyébiránt, ha úgy tetszik változtassuk meg a témát és beszéljünk egy másik métről.

Nem... ugrik föl mérgezen Fanni kisasszony. Én bolondá magamat tenni nem hagyom... Megyek gyalog...

— No, no, Fanni kisasszony, ne legyen olyan gyerek. Újjon le nő! Dehogy akarom én magát szekirozni. Ellenkezőleg. Ifát nem látja, hogy épen mulattani akarom... s miről is beszélhet az ember ilyenkor, ebben a feneketlen uniómban.

De Fanni kisasszony ezt már nem hallotta, beborogott a maga kis szobájába és ott folytatta tovább — a varrást.

A tekintetes úr pedig álmélkodva állapította meg, hogy milyen hihetetlenül könnyen sértődő a német leány. Bomba falván gyönyörű nyári est van. (Valószínű, hogy maussit is az van, de Bomba falván különösen szép este van, mert van hozzá egy csinos park, a közepén egy tóval). A tekintetes asszony most nagy szagos asszony, mert már két hete, hogy valamelyik divatos furdőben mutogatja talajtjét.

Bezeg a tekintetes úr sem unja magát. Jár-kei az ő szép parkjában, az illatos virágok közt, a lombos

alakítsunk köröket, melyekben nemzeti kérdéseink lennének megvitatandók.

A városokban legkönnyebben volna ez keresztülvihető az olvasóköriökben s a faluhelyeken pedig olyképpen, hogy vasárnapioként más és más házban gyűlének össze a polgárság s közülök egynek, a ki legjobban olvas és ért a hírlapban fölvetett napi kérdéshez — el kellene vállalnia a tanító szerepét, előadnia, tanítania, illetőleg eszmecserét indítania kellene arról, a mi a lapban van, vagy oly tőhámról, a mely a legégetőbb. Tapasztaltam, hogy Liptóme gyében a paraszt-polgároknál az ilyen vasárnapi összejöveteleknek nagy jelentőségük van. Igaz, hogy ott fölolvásokat tartottak s magyaráztattak a néppel foglalkozó papok, mi azonban nem zárja ki, hogy ezen tanító-szerepet nem vállalhatna magára bármely értelmebb paraszt-polgár.

Azon nemzetbarátainknak, kik falvaink-s városainkban már intelligenciájuknál fogva imponálnak, lelkesülők kellene ily kis társaskörökért s fundozásuk bizonyára örömet szerezne nekik, mert ha munkájukat nem is koronázná a siker mindjárt, legalább elhítenék a magot, mely magtermi gyümölcsöt.

Az ilyen kis társaskörök megteremtének a testületi szellemet is; az emberek megismerik egymást s közösen hamarabb veszik észre, hogy miők faj s miként keljen a bajok elől kitérni. Hogy nem a levegőből beszélke, hivatkozom Hlinka lipiói plébános úrra, ki épp most adott ki egy kitűnő művecskét arról, hogy mikép kell a faluhelyeken egyesületeket humanusan alakítani. Ő bizonyára megoltalmazta már népét a romlástól és idővel fölnevel magának tehető s független polgárokat. Hanem ő sem foghatni mind járt az egyesületek alapításához; előbb tanítgatnia kellett a népet s formális előadásokat tartott; a nép megértette s követi.

Az ilyen társaskörökben azonban kifejlődik ezen kívül még valami magasabb is: az egész nemzet boldogulása iránti érdeklődés. Közülük egymással bajainkat, megismerkedünk s észrevétlenül fejlődik bennünk a kölcsönös szeretet s az egész nemzetet érintő ügyek iránti érdeklődés. Röviden szölvá: neveljük önmagunkat! Iskoláinkat elvették, — alakítsunk tehát nevelítézeteket magunk között s minden kis faluban tömörüljünk akként, hogy köztös erővel könnyebben verhessük vissza az ellenséges támadásokat, melyeknek napról-napra jobban ki vagyunk téve. Ha akarunk szervezkedni — a mit kell is, hogy megtegyünk —, ha az ország, illetőleg saját sorsunkba erős kézzel akarunk belenyúlni: ám meg kell mozdulnunk.

## Felhívás és kérelem.

A II. Országos és Egyetemes Tanügyi Kongresszus bizottsága az alábbi kérelemmel járult a megyéék s városok törvényhatóságaihoz:

Tehtekes Törvényhatóság!

Magyarországnal tanítással s neveléssel foglalkozó polgárai, a tanárok, tanítók s kisdiedővők, 1896-ban, hazánk ezeréves fennállásának ünnepe alkalmából, minden iskolára, a köznevelés minden ágára kiterjedő

sétányokon. Ehj, nincs szebb dolog, mint egy nyári este, így egyedül elbolyongani, kivált mikor oly szépen világít a teli hold...

Milyen csodálatos fényvel török meg a holdsugár a tó tükreben.

A tekintetes úr oda megy a tóhoz. Ábrándozva áll meg a szélén, egy érzékeny szerelmi dal is eszébe jut... lassan dűdögölga magában...

Ahhh! — hangzik fel a tekintetes úr közelében egy mély sóhaj. A tekintetes úr arra felé fordul... egy sűrű lugas van ott... összehuzza a szemét, küssé előre hajlik, hogy jobban lasson... de nem vesz észre semmit...

Bizonyosan csalódtam — gondolja magában — s mindjárt el is indul a lakóháza felé.

Herr von Bombay! szólal meg erre egy selyem hang, de oly szivesen, oly epedőn — én vagyok itt, Herr von Bombay! nem vett észre?

— Maga az, Fanni kisasszony? Igazán nem láttam még... Ugy-e milyen gyönyörű az este!

— Ah! Herr von Bombay!

A jó Fanni kisasszony nem tud többet mondani a nagy oivadékonyság miatt...

Bomba sellandó mámorától atthava karonfogta Fanni kisasszonyt s úgy kísérté ki a parkból.

Másnap pedig egy könyvb, a hová tapasztalatait szökte bejegyezgetni a következők irta be: »A németnek, ha férfi: sör, ha nő: egy nyári holdvilágos est való.«

általános és közös tanácskozányt fognak tartani. Tszük ezt oly célból, hogy a milleniumi ünnepegeken méltó képviselket szerezenek a közoktatásnak, mint a nemzeti közmíveltség, megszilárdulás, jólét és folytonos gyarapodás alapnévezőjének. A magyar tanítók s nevelők a millenium alkalmából, a mikor a magyar társadalom minden tényezői csoportosulnak s a haza felvirágzására, egy újabb ezerévi jólét előkészítésére terveket szönek, szintén egyttésen óhajják megvitatni azokat a reformeszméket, a melyek hazánk közoktatásának a mainál egységebb, a nemzeti és szabadelvű szempontoknál megfelelőbb s általánosabb fejlődést biztosítani vannak hivatva. A magyarországi tanítók s nevelők, a kik eddig az iskolanemek, felekezete, sőt nemzetiségek szerint is külön egyesületekre, testületekre voltak szakadozva, tömörülni óhajtanak s elő akarják készíteni a gyakoribb s szorosabb érintkezés útját, a közös tanítói szellemnek kifejlődését, hogy ez által a magyar tanárok és tanítók nemzeti célu törekvéseinek s a közoktatás magasabb fellendülésének újabb erőforrást teremtsenek.

Ezek azon törekvések, a melyek a magyar tanárokat, tanítókat s nevelőket a közös gyűlés egybehívására s az iránt nagyobb szabasu mozgalom indítására készítették. Buzdította őket eme törekvésökben jeles elődeiknek példája is, a kik a magyar szabadság és alkotmány megszületésének évében, 1848-ban, hasonló célból és alapon egy nagy tanácskozásbanban egyesítettek az összes iskolanemek munkásait s ez által előkészítették közoktatásunk mai fejlődésének alapját s irányát. Az »első egyetemes és közös magyar tanitógyűlés« szép maradandó emlékké mozzanata közoktatásunk történetének! A jövő évben tartandó második országos és egyetemes tanügyi kongresszus egybehívására irányuló mozgalom 1893 ban indult meg ugyanazon szellemből és törekvésekből fakadva, a melyek az első létesítették. Az egybehívó határozatot a f. 1895. évi április hó 11-én a tanári s tanítói egyesületek s iskolai testületek küldötteiből alakult országos szervező gyűlés mondotta ki, a mely egyttel megállapította az egyetemes gyűlés szervezeteit s megválasztotta a rendező bizottságot.

A hozott határozatok szerint a II. Országos és Egyetemes Tanügyi kongresszusnak összes üléséi és szakosztályi tanácskozásai lesznek. Az összes üléseken a közoktatás általános érdekű ügyei, a szakosztályiokban pedig az egyes iskolanemek s a neveléstudomány szak-tétélei kerülnek vitatas alá. Az egyetemes gyűlés szakosztályainak kilenc főcsoportja lesz, u. m.: I. neveléstudomány, II. népoktatás, III. középiskolák, IV. főiskolák, V. szakiskolák, VI. művészeti iskolák, VII. emberbaráti intézetek, VIII. nőnevelés, IX. iskolai felügyelet. Minden főcsoport a szükség szerint több-kevesebb szakosztályba oszolva fog tanácskozni. A 300 tagból álló rendező bizottság gondoskodni fog az összes és szakosztályi ülések előkészítéséről, a tagok elszállásolásáról, az ünnepegekről, a gyűlés érdekében történő agitációról. A rendező bizottság a gyűlés előkészítésé céljából állandó irodát tart fenn, s hivatalos közlönyt, »Értesítő«-t ad ki, a mely minden tanügyi egyesületnek, tanári s tanítói testületnek s a kongresszus tagjainak ingyen jár. Eddig két szám jelent meg 5000—5000 példányban. A rendező bizottság a gyűlés tanácskozásait 50—60 iv terjedelmű emlékkönyvben fogja összefoglalni s megörökíteni.

A gyűlés tagsági díja 2 frt. A rendező bizottság a kongresszus összes költségeit 15,700 frtban állapította meg, a mivel szemben 3000 tag után 6000 frt rendes bevétel várható.

Hogy a megyei, s városi hatóságok a kongresszust támogatassák, szükséges első sorban azért, hogy a tanítással és neveléssel hivatásszerűen foglalkozó polgárok annak tömeges látogatására buzdíttassanak s képesítssenek: hogy a kongresszus iránt való érdeklődés a tanügyi kormányzattal s az iskolai látogatásával megbízott laikus testületek, polgárok, valamint a tanügybarátok és szülők között is elterjedjen, hogy a hatóságok támogatásának bármilyen módon való nyilvánulása által a kongresszus tanácskozásai, határozatai erkölcsi súlyban nyerjenek: végre a közvetlen anyagi segélyezés is szükséges, mert a kongresszus költségei a szervezett nagy arányúval s a rendezés nagy apparátusánál fogva tetemes összeget fognak kitenni, a melyet részben fedeznek a rendező bevételek; a várható költség-hiány legalább 9000—10,000 frtot fog kitenni.

Ezek után mely tisztelettel a következő kérelemmel járulunk a tekintetes Törvényhatóságokhoz:

1. Méltóztassék a kongresszust bizonyos, legalább 50—100 frtot kitevő összeggel közvetlenül segélyezni.

2. Méltóztassék a hatóságuk körébe tartozó tanárokat, tanítókat, kisdiedővöket s iskolalátogatókat,

valamint a nevelés ügyei iránt érdeklődő polgárokat a kongresszusban való részvételre buzdítani.

3. Múltóztások a hatóságok által tartozó szegény tantóknak s nevelőknek a kongresszusban való megjelenését s részvételt némi anyagi támogatás nyújtása által lehetővé tenni.

Tisztelettel tudatjuk, hogy a pénzküldemények Mauritz Reszó főreáliskolai igazgató úrhoz, a rendező bizottság pénztárosához (Budapest, Lovag-utcai reáliskola), egyéb értesítések pedig Nagy László tanítóképző tanárhoz, a rendező bizottság főtákarához (Budapest, József-körút 85) küldendőek.

## HIREINK.

— **Közgyűlés.** A F. M. K. E. turócegyei választmányja január hó 27-én d. u. 2 órakor közgyűlést tart a vármegyeház nagyeremben. A közgyűlés tárgya leendő első sorban megválasztani a tisztaként s választmányi tagokat, másodsorban tanácskoznit, miként lehet a választmány felvirágzását a lehető legkedvezőbb mederbe terelni. F. hó 22-én egy szűkebb körű bizottság tanácskozott Beniczky Kálmán alispán előnként le alatt, hogy a közgyűlés elé formulázott javaslatot lépessen.

— **A znióvárjai tanomulatság.** A mult hét szombtaján, a znióvárjai tanítóképző intézetben — a milleniumi országos tornaverseny részvételére tanítójelöltek segélyezése céljából tartott — tanomulatság minden tekintetben kitűnően sikerült. Teljes segédletével jelent meg a napra Carneval herceg a kies fekvéstől Zlóra s gyönyörködve szemléte, hogy mily kitartó, buzgó hívei vannak a kis, kedves megyében is. Valóban ritka szép és kedves, jökédélyű közönséget láttunk együtt! Az e célra szépen földszintet intézeti zeneteremben megjelent a turóczi intelligencia színe-java. A beszercebányai Balogh Pali által győzte húzni a sok talp alá vált s morogva sügta oda az egyik rendezőnek: »Lászik, hogy az urak tornaversenyre készülnek«. S ez a vidám hangulat egész reggelig tartott. A négyeseket 30 pár táncolta! A turóczi intelligencia — a táncostályan való tömeges megjelenésével fényesen beigazolta, hogy megvan benne az alkotás-készség és lelkesültség így szép célok támogatására és hogy mindenkor szívesen csoportosul ul zászoló alá, melynek jelszava: az ifjúság segítése, támogatása.

A rendezőség hálás köszönettel adozik a jelen voltak-nak úgy a maga, mint az ifjúság nevében s adozik különösen azoknak, kik felülzártsaikkal a mulatság amúgy is jól bevált anyagi sikerét még inkább előmozdítani szívesek voltak. A felülzártsók névsorát, mivel a számadások még nem végeztek el, csak a jövő héti számban fogjuk közze tenni. A tanomulatságon a következők vettek részt: Asszonyok: Akan-tiz Rezsóné, Boldis Ignácóné, (T.-Szt.-Márton), Erdődy Györgyné (Brcsna), Farkas Istvánné, Fekete Miklósné (Turóc-Szt.-Márton), Gaal Emilné (Rutka), Galanda Sámuelné (T.-Szt.-Márton), Jánthó Jánosné (T.-Szt.-Márton), Koncsék Györgyné (Abrahámfalva), Korausch Imréné, Lehotzky Istvánné, Mohar Józsefné, Pflieger Ernőné (Stubnya), Polonyi Györgyné, Rátsay Jánosné, öz. Snierer Mariska (Turcsék), Schönáich Viktorné, Schwarz Kálmánné (Turóc-Sz.-Márton), Somogyi Gézáné, Welits Györgyné (Tót-Próna) dr. Weinbergerné (Tót-Próna), Leányok: Eibenstein Paula (Turóc-Szt.-Márton), Galanda Olga (T.-Szt.-Márton) Jeszensky Olga (Pribóc), Jeszensky Mariska, Korausch Viera és Hellén, Marmorstein Ella, Medved Leontin (Stubnya), Müller Ottilia, Pflieger Ottilia (Stubnya), Podhorsky Gusztó, Rossa Erzi (Ivánköfalva), Rutkay Margit (Rutka), Szomora Anna (Turcsék), Welits Margit (Tót-Próna). — Erősen hisszük, hogy szép hőlyeink sokáig emlékekben fogják tartani e jól sikerült táncostályt, a melyen való megjelenésükért fogadják a rendezőség ismételt, hálás köszönetet. P. E.

— **Az első polgári házasság Szucsányban.** Folyó évi január hó elseje óta Vládar Imre állami anyakönyvezető a turáni és szucsáni anyakönyvi kerület számára a házasság-kötések jogával is felruházott és ezáltal a szucsáni és turáni anyakönyvi kerületekhez tartozó községek a helygimnáziumhoz ezen ügyben intézett folyamodványja kedvező elintéztést nyert. F. hó 14-én való az első polgári házasság Szucsányban Mittelmann Ida suttói lakos és Immerblum Mór apati lakossal a közönség nagy részvéte mellett. *Érdekes, hogy az első házasság kötése Szucsányban magyar nyelven folyt le.* Ezen alkalomból Vládar Imre a szucsáni olvasó- és társas-kör helyiségében 25 terítékű bankettet adott, melynél Szucsány közönség intelligens elemének java részé jelen volt.

— **Magyar honpolgar.** Dr. Tugendhat Gyula, ki már 23 év óta a kassa-oderbergi vasút ruttkai pályamórsa, F. hó 22-én a magyar honpolgarúsági kötelekbe felvételét; az esküt Beniczky Kálmán alispán úr kezébe tette.

— **Tanomulatság.** Justh Kálmán főispán úr ó méltósága védnöksége alatt, úgy mint a mult években, az idén is rendezetik tanomulatság a turócegyei kórház alapja javára. E tanomulatság mikor és miként leendő megtartására január hó 24-én egy bizottság tanácskozott, mely tanácskozásban a tanomulatság idejéről február hó 15-ike jelöltették ki. A bizottság a mulatság jól sikerülést érdekében már ezúttal is mindenre kiterjesztette figyelmét s az ezután tartandó értekezletre is oda leszelk irányozva, hogy a mulatság minél kedélyesebb legyen. Remélni lehet tehát, hogy számosan vesznek benne részt.

— **Trombitás tanító.** *Nedozási nyitramegyei községben történt az alábbi érdekes eset:* A 700 lelket számláló község pályázatot hirdetett tanító állásra, melyre 300 frt javadalmazás volt egybekötve. Az első pályázat azonban, sőt a második is meddő maradván, összeült a nedozséri iskolászeké, s az ottani lakosok állítása szerint egyik iskolászeki tag ajánlatára, felfogadott egy távoli községben lakó, de odaváló születésű, trombitás embert. Kérdés már most, hogy ez a nagyon is laikus tanító megfelelhete-e a rabizott feladatnak, és hogy az illetékes tanfelügyelő mit szól ehhez a különös akkvizícióhoz? Tudósítónk egy nedozséri intelligens embertől azt hallotta, hogy az iskolászeki jegyzőkönyvében az áll, hogy az illető csak vizgányi fog a gyermekekre. Később azonban a vizgató trombitás annyira bejelött a tanítás mesterségébe, hogy az iskolászek állítása szerint még nem volt a nedozséri r. kath. iskolában olyan okleveles tanító, a ki így tudott volna tanítani. Az iskolászeknek különben, a mely ily módon jutott jó tanítóhoz, előnké a brezáni plébános, a ki nemcsak az ő hívei között örönd közkedveltségnek, hanem a vidéken is derék papooska címmel emlegetik. Tudósítónk, a ki a községben való atutazása alkalmával szerezte a fent közlötkeket, kíváncsi a trombitás tanító további szereplésére.

— **Az országos vörös-kereszt-egylet ruttkai főkja** 1896. február 1-én esti 7 és fél órakor a ruttkai vasúti vendéglő 1. sz. osztályú éttermeiben saját pénztára javára jöteknycélú. — tombolával egybekötött műkedvelői előadást rendez, melynek műsora ez: 1. »Az élelmességnél«, felolvassa Uhlyárik Szende úr. — 2. »A vén egyórné«. Vörösmartytól, szavalja Omaszta János úr. — 3. »Der neueste Phonograph«, szerkesztve és bemutatva Adnefak Seygirf chicagói tanár által, Ruttkán való atutazása alkalmával. — 4. »Fekete frakban«, monolog Dreyfussól, előadja Kiss Jenő úr. — 5. I. Act us: Lumpacivagabundus. Posse mit Gesang von Johann Nestroy. Personen: Leim, ein Tischlergeselle, Hr. Kafenda; Zwirn, ein Schneidergeselle, Hr. Ertl; Knierrien, ein Schustergeselle, Hr. Grosz; Pantsch, Wirth und Herbergsvater in Ulm, Hr. Gerstner; Sepherl, Kellnerin, Fr. Molnar; Ein Hausierer, Hr. Tobis; Ein Fremder, Hr. Danzinger; Ein Handwerksbursche, Hr. Falk. — Tombola és tánc. — Belépti díjak: személyjegy 1 korona, családijegy (3 személyre) 2 korona.

— **Fogorvos.** Zorn a jó híru fogorvos jelenleg itt időzik, s megkereséseket fogad naponta a Dom-szállodában lévő lakasan.

— **Nadina Slaviansky társulata** h. hó 19-én Zsolnán hangversenyt tartott, de ezuttal nem valami fényes anyagi eredményrel. Ez előtt három évvel, midőn első körútját tette át társulat a Felvidéken, Zsolnán még felül tudt kerekedni a pánszláv áramlat s erőfeszítései szép anyagi haszonhoz jutatták a muszka dalársulattal, de most, a megváltozott viszonyok alapon kijozantották a szép Nadinát. Zsolna város társadalmában, mint a Felvidéki Újság írja, három év óta a hazafias szellem ul pozícióit foglalt el, hogy a pánszlávok minden erőfeszítése sem volt képes felt hazát összetoborzani, jölehet Rózsahegy, Liptó-Szt.-Miklós és Turóc-Szent-Márton nemzetiségi korifeusi úgy szólván teljes számban vonultak fel az előadásra. — Üdvözöljük Zsolna városának józan gondolkozású társadalmát. Bár másból is követnek példáját! Szerk.

— **A Magyar Sz. K. O. Bekegyesülete** Suttner Bert baróné és Jókai Mór tevékeny részvétele mellett 1895 december 14-én alakult meg Budapesten. Az egyesület elsőnöksége most országos mozgalmat indított meg a taggyűlések érdekében. Lapunk szerkesztősége is kapott ilyen felhívást s mi a taggyűlést szívesen magunkra vállaljuk, a mennyiben a netáni jelentkezőket az elsőnökségnek bejelentjük. Különben a jelentkezések az egyesület listárában, Kemény Ferenc úrnál (VI. Lovag-utca 18. szám) is eszközölhetők.

— **A Magyar gazdatisztek és erdésztek országos egyesülete** tagjait is bizonyára örövendetesen fogja meglepni azon hír, hogy a megindított actió első eredményeként ő msa galimhai és frakóni Estor-hazy Ernő gróf úr, az egyesület alapító tagjai sorába lépett 100 fittal. — E nemes elhatározást a február 6-ki választmányi ülés elé terjesztve reméljük, hogy akkorra e nemes példának több követőjét lesz alkalmunk bejelenteni.

— **A pozsonyi kereskedelmi iparkamara közleménye.** A pozsonyi kereskedelmi iparkamara ezennel felhívja az érdekeltek figyelmét a m. kir. földmívelésügyi miniszter úrnál az 1896. évi évdén eladásra bejelentett fa-anyagokról szerkesztett kimutatásra, mely a kamara irodahelyiségében a hivatalos órak alatt betekinthető.

— **A Mozdogadással és erdészettel foglalkozók nyugdíjintézte.** igazgatósága nevében h. hó 14-én Bujanovics Sándor elnök vezetés alatt Maday Izidor és Balintffy Pál alelnökök és igazgató voltok tisztelni a nmsgu. m. kir. földmívelésügyi miniszter úrnál, megköszönve azon 3000 frot telt kegyes adományát, melyet még a mult évben a nyugdíjintézet javára adott, egyttal további támogatást és jóindulatot kérte. Ó exellentiajára válaszában kiemelte, hogy mily nagy sülyt fektet arra, hogy Magyarországi földirtokai helyes kezelésben részesüljenek, s annak alapját csakis a megfelelő gazdatiszti karban látja. — Amde a gazdatisztek részéről csak úgy lehet oadaó tevékenységet követelni, ha viszont állásuk és jóvőrsük biztosítva van, ezért tulajdonit ó nagy fontosságot a gazdatiszti nyugdíjintézetnek, s reményét

fejezi ki, hogy sikerülnie fog e fontos és áldásos intézményt oda fejleszteni, hogy annak működése biztosítva legyen, s kitűzőtt céljának megfeleljen.

— **Érdekes változás.** A magyar olvasó közönség egyik kedves hetilapja: a Világnapló érdekes változások ment végig. Eddig J. Virág Béla a Telefon-Hírmondó szerkesztője vezette a lap szerkesztőségét, de a mint körlevélben kifejté — ideje nincsen, hogy a rendkívül változatos újság szerkesztését kellő gondnal végezhesse. Utódjá dr. Sziklay János, a kiváló író és hírlapíró, a ki a magyar közönség a legjobb oldalról ismer. A lap kiadása eddig a Corvina nyomda gondjára képezte, de a szedősztrájk ezt a viszonyt is megváltoztatta s útjévtől a lapot a Patria irodalmi vállalat (Budapest, Üllői-út, Köztelek) adja ki, ahová az előfizéti pénzek is küldendőek. A Patria rövid egy év alatt Budapest első nyomdái közé emelkedett, s így a közönség továbbra is kiváló gondnal szerkesztett érdekes s változatos lapot fog kézhez kapni a legszebb nyomdai kiállításban. A Patria a Világnapló még meg is nagyobbítja, hogy annál inkább megfeleljen a közönség kívánalmának. A Világnapló előfizetése félére 3 frt.

— **A második magyar selyemsorsójáték** iránt az érdeklődés általános és ezért ajánlás mindenkinék, a ki az anyai kedvező esélyt nyújtó sorsjátékon részt kíván venni, ha megrendelését mielőbb beküldi *Schröder Rob. Th.* banküzletének (Budapest Karoly-körút, Karoly-kaszárnya 28). Ezt a céget mindenütt előnyösen ismerik, mert pontosan teljesít minden megbízást és rendszeren az ő megbízói nyerik a legjobb főnyereményt. A cég 25 évi fennállása óta sok millió forint nyereményt fizetett már ki. *Schröder Rob. Th.* céget ajánljuk t. olvasóink figyelmébe.

— **Nyomdász-tanodán** felvétetik a turóc-szentmártoni Magyar Nyomdában (Mocsóczy F.-né).

**Báil selyemszöveteket 35 krtól 14 frt 65 krig méterenként — valamint fekete, fehér színes Henneberg-selyem 35 krtól 14 frt 65 krig méterenként sima, csiskos, kockázott, mintázott, damaszt s. a. t. (mintegy 240 különböző minőség, 2000 szin és mintázatban s. a. t. a megrendelt aru postabér és vámentesen a házhoz szállítva mintákat postafordítva küld: Henneberg G. (es. kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben.** Svájca címzett levelekre 10 kros, levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven írt megrendelések pontosan elintéztetnek. 4

## Irodalom.

**Millenniumi történet.** Az »Athenaeum« r. társaság kiadásában megjelenő »A magyar nemzet története« című tíz kötetes nagy munkából (millenniumi kiadás) megjelent az 53. 54. és 55-ik füzet, a melyekből a harmadik kötet (»Az Anjou-Ház és örökösége«) befejezést nyert. Most gyors egymásutánban meg fog jelenni a második kötet (»Az Árpádok kora«) többi hiányzó füzeté, hogy egy és a második kötet is rövid néhány hét alatt teljes fog lenni. Ez a most megjelent három füzet is pazar gazdasággal van kiállítva. Közölvé vannak ezekben a huszittak betörése, a török elleni védelemre, Zsigmond császár és király utolsó éveire, majd Albert király rövid uralkodására vonatkozó összes feltehető történeti emlékek. Mindjárt a pompás műmellekletek ragadják meg figyelmünket. Az 53. füzet egy igen érdekes műmelleklete »Valois Lajos kiköszarzatására és Zsigmond esküvőjére, egy középkori színes kép, mely Froissart kronikájának boroszlói codexéből van átvéve; a másik műmelleklet pedig »Zsigmond római császárra koronázása« jelenetét tünteti fel a római Szent Péter templom érckapuján levő domberk után, Az 54. füzet egy műmelleklete kiváló diszennél a másik pedig magyar történeti jelentőségénél fogva különösen érdekes. Amaz Albert királyának a bécsi udvari könyvtárban őrizt »Viridarium Imperatorum et Regum Romanorum« című codex első lapját mutatja színes hasonmásban; emez pedig »A francia király cimardományja Garai Miklós részére«, a báró Mednyánszky család levéltárában őrizt eredeti után készült tökéletes rajz. A sűrű szövegekhez közül fel kell említenünk a következőket, u. m.: »Basel közepkori képe« (Schedel Világkronikájából), Pozsony VI. századi térképe« (A Reider féle bambárgi térkép gyűjteményben); — »Zsigmond császár a kölni dom oltárképén« (Gochner István egykoru festménye után); — »Albert király« arcképe az ambrasi arcképgyűjtemény eredetije után; — »Albert király nagy pecsétje«; — »Neszmeily« látképe; — »Albert király kütyü Neszmeilyen«, pompás tájkép, mind kettő Cserna Károly eredeti rajzában stb. Egyes füzetek ara 30 kr. Előfizetés negyedévre (12 füzet) 3 frt 60 kr. Félére (24 füzet) 7 frt 20 kr. Kapható minden hazai könyveskereskedésben. Az előfizetők mind szombaton egy-egy füzetet kapnak.

**Az ezredév** mindenkit lelkes tevékenységre hív. S különösen a művészet és irodalom terén kell, hogy szípet és jót adjunk. Ennek folytán a »Képes Családi Lapok« szerkesztősége karöltve kiadhatóval teljes erejével arra fog törekedni, hogy a millenniumi évben fokozottabb mértékben mint eddig képen és írásban tanulságos és erkölcs üemestő munkákat adjon. Nemcsak a kiváló és jó írók és költők, hanem a jeles rajzoló is fogják a munkájában támogatni. A »Képes Családi Lapok« mindezek dacára a régi előfizetési árral folytatja XVIII-ik évfolyamát s így a legolcsóbb szépirodalmi lap marad az országban. A »Képes Családi Lapok« előfizetése egész évre 6 frt, 1/2 évre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr. Mutatványzamatok ingyen küld a kiadóhivatal, Budapest, Vadász utca 14. sz. házában.

# Sömörbajosokat

száraz, nedvesítő, pikkelysömört és az e bajjal kapcsolatos oly kiállthatatlanul kellemetlen „bőrviszketést“ gyógyít kezeség mellett még azoknak is, kik sehol sem találtak segélyre. „Dr. Hebra sömörirtója.“ Artalmatlan külsőleges alkalmazás. Ára o. ért. 6 frt utánvétellel, vagy a pénz előleges beküldése (levélbélyeg is) mellett, mire vám-és postamentes küldés eszközöltetik. — Kapható: **St. Marien-Drogerie Danzig** (Németország).

Minden 3-ik sorsjegy nyer

Még soha nem létezett nyereményesélyeket

Minden 3-ik sorsjegy nyer

nyújt az államilag engedélyezett

## II. MAGYAR OSZTÁLY-SORSJÁTÉK

45.007 három osztályba osztott pénzyeremény **9.200.000 korona** összértékben.

Legnagyobb nyeremény **Egy Millió** korona. a legkedvezőbb esetben

Az I. osztály húzása: 1896 február 5-8-ig		A II. osztály húzása: 1896 márc. 11-14-ig		A III. osztály húzása: 1896 május 12-28-ig	
Nyereménytervezet:		Nyereménytervezet:		Nyereménytervezet:	
Nyeremény	korona	Nyeremény	korona	Nyeremény	korona
1 á	80000 = 80000	1 á	100000 = 100000	1 jutalomdíj	600000 = 600000
1	60000 = 60000	1	60000 = 60000	1	400000 = 400000
1	40000 = 40000	1	40000 = 40000	1	300000 = 300000
1	30000 = 30000	1	30000 = 30000	1	200000 = 200000
1	20000 = 20000	1	20000 = 20000	1	100000 = 100000
1	15000 = 15000	1	15000 = 15000	2	40000 = 80000
1	10000 = 10000	1	10000 = 10000	2	20000 = 40000
2	8000 = 16000	2	8000 = 16000	5	10000 = 50000
8	4000 = 32000	8	4000 = 32000	10	8000 = 80000
10	2000 = 20000	10	2000 = 20000	31	6000 = 204000
13	1000 = 13000	13	1000 = 13000	100	2000 = 200000
100	400 = 40000	100	400 = 40000	200	1000 = 200000
860	200 = 172000	860	200 = 172000	2650	200 = 530000
9000	80 = 720000	9000	120 = 1080000	22000	150 = 3300000
10000 nyeremény összesen	1268000	10000 nyeremény összesen	1618000	25007 nyeremény és 1 jutalom	624000

Sürgönyeim: Lotteheintze Budapest

Sürgönyeim: Lotteheintze Budapest

Árak az I. osztályra:

1/1	10.—	1/2	2.—	1/10	1.—	1/20	forint
1/1	30.—	1/2	6.—	1/10	3.—	1/20	forint

ajánlja és szétküldi az összegnek előzetes beküldése mellett vagy utánvétellel

### Heintze Károly, Budapest, Szervita-tér 3.

Biztonság szempontjából ajánlatos, hogy a sorsjegyeknek ajánlott leveiben való küldése kívánassék és a fenti eredeti árak mellett osztálysorsjegyeknél ajánlott levelek portója és nyereményjegyzék díja fejében 25 kr. — teljes sorsjegyek megrendésénél pedig portó és 3 nyereményjegyzékért 50 kr. küldendő be. Az első magyar osztálysorsjáték alkalmával tisztelt nevűm között a következő főnyereményeket osztottam ki: 400.000, 200.000, 100.000, 80.000, 50.000 koronásak stb.

**Kathreiner-féle**  
KNEIPP-MALÁTA-KÁVÉT

Mindenütt kapható - 1/2 kiló 25kr.

### Mi a Kathreiner-féle Kneipp-maláta-kávé?

Valódi egészségi és családi kávé, mely Kathreiner gyártási módja által a kedvelt valódi kávé ízét nyeri. Eltekintve egyéb előnyeitől, már ez ökből különbözik ezen maláta-kávé minden más hasonló gyártmánytól.

A Kathreiner-féle kávé a legizletesebb, legegészségesebb és legolcsóbb pótkávé. Természetes tiszta gyártmány egész szemekben, miért is felette előnyösen használható, az örlést s ez ökből a vető közönség által nem ellenírizhető pótkávéval szemben, melyek hatósági vizsgálatok tanúsága szerint gyakorta idegen anyagokkal hamisítvák.

Eleinte csak **harmadrészen**, később felében adhatjuk a Kathreiner-kávét a valódi kávéhoz, s így az egészségre megbecsülhetetlen hatása mellett minden háztartásban jelentékeny megtakarítást eszközölhetünk.

A Kathreiner-féle kávé a **legelső orvosok** ajánlják, s az úgy nyilvános intézetekben, mint **családok ezrei** körében naponta jónak bizonyul. Sőt magában, azaz valódi kávé hozzáadása nélkül használva, a Kathreiner-féle kávé a legjobb erősítő szer és a legegészségesebb, legkönnyebben megemészthető és egyszersmind a legizletesebb ital.

Leikiismeretes **gazdaszony** vagy anya általában kávéivó, egészsége érdekében percig se habozzon Kathreiner-féle Kneipp-maláta-kávét használni. Az értéktelen hamisítványokkal szemben, melyekkel ma is csalják a közönséget, a vételnél vigyázni kell a fehér eredeti csomagokon látható névre:

## Kathreiner!

Vigyázzanak! Saját érdekükben ne engedjék magukat rábeszélni a valódi „Kathreiner“ sohasem szabad más csomagolásban, vagy nyitott áruként eladni.



Az 1896. ezredéves kiállítás alkalmából az államtól engedélyezett

## II. Magyar Osztály-Sorsjáték

Kibocsátás: 120.000 sorsjegy 45.007 3 osztályba osztott nyereménnyel és egy jutalomdíjjal.

I. osztály		II. osztály		III. osztály	
1 egész	30.—	1 egész	60.—	1 egész	120.—
1 fél	15.—	1 fél	30.—	1 fél	60.—
1 tized	3.—	1 tized	6.—	1 tized	12.—
1 huszados	0.60	1 huszados	1.20	1 huszados	2.40

A nyeremények teljes adó- és illetékmentességét élveznek és minden levonás nélkülű fizetnek ki, a huzások az állami hatóságok felügyelete alatt állanak és egy kir. közegyző jelenlétében ejtetnek meg. Milyen a sorsolási tervezetét fontosságuk közzé tesszük, egyben köztudomásra hozzuk, hogy a sorsjegyek mátol fogva a falragaszokon jézett elárúitoknál a fenti eredeti árakon kaphatók.

Budapest, 1896. december 24.

Magyar Osztály-Sorsjáték Igazgatóság.